

农业强 农村美 农民富  
乡村振兴南川行动

## 三泉镇莲花村：“错峰出菇”助农增效增收



见习记者 卢娅玲 摄



见习记者 卢娅玲 摄

工人用机械设备制作菌包。

本报讯(见习记者 卢娅玲)4月10日,三泉镇莲花村的平菇生产厂内,30余个黑色大棚在春日阳光下错落有致。占地50余亩的生产基地正逐步实现自动化转型,为当地农业现代化注入新活力。

“我们主要供应夏季市场,与重庆市内大部分平菇生产厂形成错峰互补。”重庆盛竑源生态农业有限公司负责人唐国丽介绍。平菇对生长环境的温度和湿度要求较高,而莲花

村海拔1260米左右,春夏季节气温在15℃至25℃之间,为平菇生长提供了天然优势。

为提升产量并降低人力成本,工厂正加速引入机械化设备。“新购置的菌包生产机器实现了标准化操作,仅需3人即可完成过去10余人的工作量,增产幅度达15%。”唐国丽表示,机械化生产不仅提高了效率,还有效避免了人工操作中的误差。

在生产大棚内,工人们正忙碌地

平整土地、搭建菌包。一排排菌包整齐摆放,工人们时不时躬身查看菌丝生长情况。“现在已经发白了,预计4月底菌包将完全发白,届时即可进入采收期。”唐国丽介绍。平菇生产为循环过程,一茬采收后可继续生长,直至菌包营养耗尽。今年在半机械化生产模式下,预计可生产17万袋菌包,年产量约25万公斤,较往年产量显著提升。

平菇产业的兴起也为周边农户提供了就业机会。50岁的肖应伦已在厂内务工一年多,他说:“在家门口就能务工,既能补贴家用,又方便照顾家庭,工作强度也不大,上班还能回家种菜,非常方便。”

目前,该平菇生产厂的产品主要销往中心城区大型批发市场,市场需求旺盛。唐国丽表示,下一步将扩大生产规模,引入更多自动化设备,实现全流程机械化,进一步提高生产效率和经济效益。

## 农资购买需谨慎 科学选购保丰收

本报讯(见习记者 卢娅玲)正值春耕备耕关键时期,农资市场迎来销售旺季。连日来,记者在走访我区部分乡镇时发现,许多农户对购买农资的注意事项和辨别真假农资的方法知之甚少。为此,记者前往区农业综合行政执法支队,采访相关负责人,为农户支招。

“购买农资一定要牢记‘三不买’原则。”区农业综合行政执法支队一大队负责人邓维提醒农户:一是不买流动商

贩的农资,这些人卖完即走,出现问题难以追责;二是不买无证经营的农资,购买前务必检查商家是否有营业执照和农药经营许可证;三是不轻信商家的夸大宣传,如“特效种子”“增产30%”等,往往都是虚假宣传。

此外,市场上还存在“农资忽悠团”,通过低价诱惑、小恩小惠、专家讲课等手段让农民放松警惕。邓维建议农户在购买农资时,务必做到以下几

点:查清经营者的营业执照,查看包装标签,索取正规票据,并妥善保存包装和凭证,以便后续维权。

针对如何识别真假农药,邓维总结了“两看一对比一扫描”的方法:

一看外观,正规液体农药应清澈透明,无杂质和沉淀物;

二看标签,核对包装上的“农药三证”(产品质量标准证号、农药生产许可批准证号、农药登记证号);

三对比价格,价格过低的农药大概是假货,需仔细对比有效成分类别、含量和包装;

四扫码查询,正规农药包装上有唯一二维码,可查询农药名称等信息,还可登录中国农药信息网验证真伪。

随着网购农资的普及,不少农民为图方便选择线上购买。对此,邓维提醒,网购农资需谨慎,一旦出现问题,由于缺乏实体店,跨区域维权难度较大。他建议农户收到货后不要急于付款,务必查验产品真伪,并留存相关凭证。种子、化肥等农资到货后最好留存部分样品,以备后续纠纷时作为证据。

据了解,今年我区水稻种植面积共38.4万亩,除了有机抛秧的示范点,还将继续开展粮食单产提升和水稻绿色高产高效行动,并在全区建立5个万亩片和20个千亩片,通过示范片带动,以点带面辐射带动大面积均衡增产。



## 机抛秧技术助力水稻种植提效增产

本报讯(记者 李崎君)近年来,我区积极探索农业现代化新路径,以机抛秧技术为突破口,推动传统农耕向科技农业转型。日前,记者在兴隆镇金花村看到,村民们正抢抓农时、分工协作,熟练地摆放下秧盘、压泥、撒种,有序开展春耕育苗。

与传统的育秧方式不同,这里培育的秧苗在育成后将通过机抛秧技术栽植。“机抛秧技术是一种将带土秧苗以抛掷方式植入水田的种植方法。”基地技术负责人尹亮介绍。机抛秧具有秧根无损伤、返青快、生育期短、成熟早等优势,同时还能提高水稻产量。

去年,金花村500多亩水稻就选择了这种机抛秧播种,新技术的尝试取得了不错的效果。经过一年的试验示范,经过品质、产量对比,今年基地进一步优化品种选择,从去年试种的7个品种中精选出2个高产优质品种进行推广。



## 区税务局开展税收宣传活动

近日,区税务局工作人员走进古花镇古花村村民院坝宣讲税费法规,帮助村民了解惠民政策。

今年4月是第34个全国税收宣传月,区税务局将陆续开展“税企同心·聚力启新”“税惠园区·护航星火”“税润青春·筑梦成长”“税惠万家·法系民生”“税信相守·诚信共赢”等系列活动,广泛宣传税收知识。

特约通讯员 彭应忠 摄

(上接第一版)一季度吸引自驾车辆75.8万辆次,户均增收超5000元。

数据显示,一季度,我区乡村旅游接待游客662.4万人次,同比增长3.4%;实现旅游综合收入22.45亿元,同比增长3.5%。

“1338”锚定目标,发展擘画文旅新篇

“全区上下要坚定文旅信心、增强文旅使命感,把文旅之路越走越实、越走越宽。”2月8日,新春第一会——南川区文化旅游发展大会上,区委书记向业顺掷地有声。“1338”文旅发展战略首次系统亮相:锚定发展质效迈入全市“第一方阵”目标;聚焦金佛山、山王坪、大金佛山178环山趣驾“3个重点支撑”;促进产业链、供应链、价值链“3链齐升”;实施巴蜀文化旅游走廊建设、文旅产业赋能乡村振兴、文旅康养业态产品优化、文旅融合发展质效促进、文旅基础设施优化、旅游城市靓丽形象打造、文旅服务质量品质提升、文旅宣传营销品牌培塑“8项行动”,系统推进高质量文旅经济、高水平文旅供给、高品质文旅体验、高效能文旅治理,加快打造文化旅游强区,奋力打造重庆文旅

特色品牌、康养首选之地。

蓝图落地成景,未来发展可期。一季度,砚杉民宿获评“全国乙级旅游民宿”,匠庐·风吹云台入选“年度精品民宿榜”;江西南昌推介会“立体金佛山”精彩亮相;“露营服务一件事”应用即将升级为市级应用;智慧文旅平台“一键游南川”加快建设……从冰雪到春花,南川的“文旅菜单”越来越丰富。

## 全民国家安全教育走深走实十周年

## 文艺宣传活动筑牢社区安全防线

本报讯(见习记者 张朴)4月15日,区科协、区反邪教协会联合西城街道东方红社区开展“争当红岩先锋,维护国家安全——2025年国家安全教育暨防范邪教文艺宣传”活动,增强市民的国家安全意识和反邪教能力,营造科学、文明、和谐的社区氛围。

活动现场,社区居民、党员、青少年和志愿者齐聚西街佳苑小区篮球场,共同参与这场别开生面的宣传活动。小品《都是邪教惹的祸》以生动的表演展现了邪教对家庭的毒害,引发观众共鸣;快板《三句半》以明快的节奏和抑扬顿挫的语气,引导群众自觉抵制邪教。

知识问答环节同步进行,内容涵盖网络诈骗、线下推销等日常安全知识。市民们踊跃参与,积极抢答,现场气氛热烈。工作人员还通过设置宣传横幅、发放手册、结合典型案例讲解等方式,向市民普及国家安全相关法律法规和防范知识。市民周明英说:“邪教对自己和家人的伤害太大了,我要积极配合宣传,带头执行。”

区科协工作人员表示,今后将继续开展此类活动,推动国家安全宣传教育常态化、长效化,为维护国家安全和社会稳定贡献力量。

## 南城街道开展国家安全教育宣传活动

本报讯(见习记者 胡龙)4月15日,南城街道联合南城司法所在三圣路社区建行广场开展国家安全教育集中宣传活动。活动通过多种互动形式,向市民普及相关法律知识,吸引众多群众参与,现场气氛热烈。

活动中,工作人员和志愿者通过发放宣传手册、定制手提袋及小礼品,向市民传递国家安全相关法律知识。宣传内容涵盖防范非法集资、识别毒品危害、抵制邪教渗透等主题。

市民王京成表示:“以前觉得国家安全离生活很远,今天才明白,维护国家安全是每个人的责任。”市民唐良芬则对禁毒宣传印象深刻:“这些案例让我更加认识到毒品的危害,回家后我会和家人一起学习。”

活动现场,工作人员用通俗易懂的语言讲解法律条文,并结合真实案例剖析非法集资和毒品的危害。印有“国家安全,人人有责”的手提袋成为“流动宣传站”,不少市民主动索要多份资料,希望带给亲友共同学习。南城街道工作人员张婷婷介绍:“我们采用群众喜闻乐见的方式,通过实物宣传增强互动性,让知识更易被接受和传播。”

活动还设置了问答互动环节,通过趣味答题加深学习印象,进一步强化了“国家安全无小事”的理念。市民张勇感慨:“原来以为非法集资离自己很远,现在知道身边也可能有隐患,必须提高警惕。”

## 黄花风铃木“金”艳街头



尹子北路道路旁的黄花风铃木竞相绽放。

记者 张艾华 摄

本报讯(记者 张雨秋)枝头见花不见叶,一树黄花醉人眼。这段时间,城区尹子北路道路旁的黄花风铃木竞相绽放,金灿灿的花朵缀满枝头,为春天染上一抹独特的金黄色彩。

在尹子北路城投天元小区路段,黄花风铃木盛放着向前延伸。走近一看,一串串金黄色的花朵形似风铃,在微风中轻轻晃动,摇曳生姿,成为春日里最别致的点缀。市民张女士说,每年这个季节她都会来尹子北路打卡拍照,放眼望去是一片金色的花海,是春日里一道亮丽的风景线。

据了解,黄花风铃木是一种原产于中南美洲的落叶乔木,每年春天开花,先花后叶,花期为每年的3到4月。想要欣赏美景的市民,可趁这段时间前往打卡拍照。

## 便民服务平台

●重庆市南川区畜牧兽医渔业中心遗失在重庆农村商业银行股份有限公司南川支行的开户许可证,账号:2609010120110000510,核准号:J6693000485802,特此声明。